Prozentrechnen
Wenn Du gerne Chips isst und dabei auf dem Sofa sitzt und fern siehst, dann kannst Du mit einer Gewichtszunahme  rechnen. Nehmen wir einmal an, Du bist ein ausdauernder „Chipsesser „und „Fernseher“, dann könntest Du in einem Jahr Dein Körpergewicht um 4% erhöhen. Wie schwer bist Du nach einem Jahr?

Wie rechnet man das Ergebnis aus?

1.) Du rechnest Dein Körpergewicht   G * 4 geteilt durch 100 und zählst diese Zunahme zu Deinem Körpergewicht G dazu. 

2.) oder Du rechnest  G* 1,04

Bei Lösung 2 hast Du schon alles in einem Schritt gerechnet, weil Du 100 % plus 4% in einem Schritt zusammengefasst hast. 

Diese Aufgaben nennt man im Prozentrechnen auch erhöhter Grundwert.

Hier die Übungsaufgaben:
a) Karl wiegt 66 kg und nimmt in einem Jahr 6% zu.

b) Caroline wiegt 57 kg und nimmt 2% zu.

c) Klara wiegt 50 kg und nimmt 8% zu.
d) 350,- € nehmen 3,5% Zins p.a. zu.

e) 2600,- € legen 2,8% Zins zu.

f) Ein Bienenvolk von 600 Bienen nimmt im Jahr um 23% zu.
g) Eine Rechnung beträgt 794,-€ zuzüglich 19% Mehrwertsteuer.
h) Wenn Du die Aufgaben gelöst hast, dann überlege, wie Du vom Endergebnis zurück auf den Grundwert kommst, also bei a) wie schwer war Karl, bevor er 6% zugenommen hat?
Lösungen auf der nächsten Seite!

Lösungen:

a) 66 * 1,06 = 69,96
b) 57 * 1,02 = 58,14
c) 50 * 1,08 = 54
d) 350 * 1,035 = 362,25
e) 600 * 1,23 = 738
f) 794 * 1,19 =  944,86
g) 69,96 / 1,06 =  66


